圭峰会城全民参与、上下联动

打造宜居新空间

从城区的居民小区到 乡村的街头巷尾,从商圈 周边到闲置区域,连日来, 一场全民参与、上下联动 的爱国卫生运动在圭峰会 城全域如火如荼地开展, 彻底整治"脏乱死角",全 方位推进"干净、整洁、清 爽"家园建设,用实际行动 为家园"焕新",为健康"护 航"。

文/图 江门日报记者 钟珍玲

零死角 全覆盖 重拾空间"洁净美"

圭峰会城有老旧小区85个,其中 老旧楼宇约3500幢,楼顶平台、背街 小巷、闲置地、公共空间等区域暗藏 "脏乱死角",整治体量巨大。

近期,圭峰会城各村(社区)持续 开展以"两清一灭"为主线的爱国卫生 运动,专项整治重点、难点区域,全域 推进城乡环境整治,实现"旧貌换新 颜",居民生活品质节节攀升。

城西社区是典型的城乡接合部, 大量老旧楼栋的天台、闲置空地成为 杂物堆积场,存在多处卫生黑点。对 此,该社区建立"社区统筹+网格联 动+志愿攻坚"治理体系,科学划分9 个责任网格,实行"分片包干、责任到 人"工作机制,"党员示范、干部带头", 有效激发居民参与主动性,形成"从自 家做起、从楼顶清起"的良好整治氛 围。据统计,城西社区已累计清理天 台495个,冲洗冷巷43条,整治生产场

天马村聚焦村内卫生死角,开展 专项清杂整治行动。据了解,天马村 下辖6个自然村,村内部分房屋因村民 搬迁、外出务工等原因长期闲置,存在 不同程度的环境卫生问题。天马村成 立专项工作组,按自然村划分责任区 域,村干部、村民小组长、村民代表、党 员志愿者共同参与,实现任务到人、管 理到户。目前,该村闲置屋的清理工 作已基本完成,共清理杂物、垃圾 1200 余吨。

广场、公园是居民休闲聚集的场



圭峰会城聚焦社区广场、公园等重点区域,开展环境整治行动,营造整洁舒适的人居环境。

所,菱东社区统筹网格员、党员志愿 者、居民代表等力量,对菱东广场、"口 袋公园"等地全方位开展环境清理行 动。整治后的社区广场、公园,地面干 净整洁无杂物,绿化带内无积水死角,

这些都是圭峰会城推动城乡环境 整治的缩影。如今, 圭峰会城形成了 "日常排查+定期整治+宣传长效"工 作机制,全力筑牢公共卫生防线。"现 在,社区公园变干净了,居民楼道变清 爽了,天台不再有杂物堆积,这样的变 化让人觉得开心、舒心,希望可以保 持。"城西社区居民刘小姐告诉记者。

面对居民的期盼, 圭峰会城表示, 将继续深化"两清一灭"与城乡环境整 治的结合,推动"颜值"与"内涵"双提 升,营造干净、安全、宜居的城乡环境, 让居民的幸福感从"无蚊烦恼"延伸到 "生活美好"。

广宣传 齐参与 共建卫生好家园

"重点区域环境整治是第一步,还 要广泛宣传,动员全民参与,确保清理 一处、巩固一处、教育一片,真正将好

的成果保持下去。"圭峰会城东甲村党 生。" 委副书记梁燮玲感慨道。

她所说的,也正是圭峰会城正在 做的。以深入开展爱国卫生运动为引 领, 圭峰会城积极探索"政府主导、部 门联动、全民参与"常态化环境整治工 作机制,推动环境整治从"集中行动" 向"长效保持"转变,让健康理念深入 人心,为建设更高品质的宜居家园注

在圭峰会城的大街小巷,随处可 见党员干部、志愿者忙碌的身影,他们 深入背街小巷、闲置地块、排水沟渠等 重点区域,开展"地毯式"排查和"精准 化"消杀。党员干部和志愿者还向居 民普及防蚊知识,建议大家定期清理 家中积水,通过点蚊香、挂蚊帐等方式 做好个人防护。在党员干部、志愿者 的带动下,广大群众积极投身爱国卫 生运动,主动打扫屋内屋外卫生,清理 阳台、门前的杂物。

东甲村村民梁伯就表示:"我经常 看见村委会的工作人员翻盆倒罐,环 卫工人每天都冲洗地面。现在,我自 己也会经常清理家里花盆底托等地方 的积水,及时清扫杂物,保持环境卫

在圭峰会城,像梁伯这样支持爱 国卫生运动的群众越来越多,逐渐形 成了"人人爱卫生"的时代新风。

这阵新风,也吹向各行各业。圭 峰会城各企业以"全方位无死角"为标 准,组织员工对车间角落、绿化带积水 处、员工宿舍周边及仓库区域开展拉 网式清理,让整洁有序的厂区环境成 为安全生产的重要保障。物业小区 内,志愿者"大展身手",清除杂草、清 理落叶、冲洗池底,全面消灭"蚊虫藏 身地"。各中小学、幼儿园组织师生开 展校园清洁行动,清理校园操场、教 室、走廊的积水和垃圾,让"杂乱点"变 身"明净区"。养老机构将蚊媒防控融 入日常管理,对广场、走廊等公共区域 进行"大扫除"。农贸市场以常态化防 控为抓手,大力推进"摊位清洁行动", 做到垃圾"日产日清"、地面无积水、卫 生无死角。餐饮行业筑牢食品安全与 公共卫生防线,及时清除操作台、下水 道等区域的积水。

人人参与,行业联动,从自身做 起,从小事做起,干净、整洁、清爽逐渐 成为圭峰会城人居环境的底色。

圭峰会城同庆社区以爱国卫生运动为抓手

整治碧道沿线环境

长得比人高的杂草尽数清除、四处散落的泡沫箱与垃圾袋销声匿迹、堆积多年的建筑垃圾被彻底清运……历 经一个月的集中攻坚, 圭峰会城同庆社区以爱国卫生运动为抓手, 成功消除潭江碧道沿线的卫生死角、"盲区"。

江门日报记者 冯瑶君 通讯员 何艳欢

据了解,这片整治区域位于会城 潭江碧道,是连接碧道景观带与周边 住宅区的空地,全长约2公里,总面积 达9.6公顷。据悉,该地块因规划调整 长期处于闲置状态。多年来,这里植 被杂乱无序、杂草疯长蔓延,部分居民 私自圈占空地开垦菜地。杂乱的环境 严重破坏市容市貌、影响居民出行体 验,同时,地块因积水难排、植被腐烂, 成为蚊虫孳生的"重灾区",给居民生 活带来诸多困扰,群众对环境整治的 呼声日益强烈。

民有所呼,我有所应。同庆社区 精准把握爱国卫生运动开展的有利契 机,将碧道沿线闲置地块整治列为重 点民生攻坚任务,主动向上级部门汇 报情况、沟通协调,积极争取政策与资

在会城街道规建办的统筹推动 下,中铁公司积极响应、全力参与,投 入大量人力物力开展集中整治行动。 整治期间,累计出动挖掘机、铲车、清 运车等大型工程机械约148车次,清 理各类垃圾杂物约48吨,全面完成卫

生死角清理、违建拆除、私垦菜地清理 等工作,重点对易积水区域进行排水 改造,对杂草密集区进行彻底拔除,从 源头消除蚊媒孳生隐患,为居民筑牢 "防蚊灭蚊"的健康防线。

如今,走进这片整治后的区域,昔 日的脏乱景象已不复存在:地面整洁 开阔、空间布局有序,碧道与住宅区之 间的通行路径更加顺畅,周边居民的 户外活动环境得到显著改善。"以前路 过这里都得绕道走,现在饭后总爱来 这里散散步!"居民们纷纷表示,整治 后的环境清爽美观,真切感受到爱国 卫生运动带来了实实在在的变化。

此次碧道周边闲置地块的成功整 治,是同庆社区破解基层治理难点、回 应群众民生关切的生动实践。下一 步,同庆社区将持续聚焦群众急难愁 盼问题,不断提升社区治理精细化水 平,持续优化人居环境质量,以更务实 的举措、更有力的行动,全力打造干净 整洁、健康宜居的社区环境,让居民的 幸福感和获得感在环境改善中不断提 升。

罗坑镇芦冲村打出"组合拳"

持续优化村庄环境

江门日报讯(文/图 记者/简家琳 通讯员/新会宣)"不敢相信,这里以前 是荒地、杂乱地,现在成了公园和便民 场所,我们的村子真是大变样啦!"10月 27日,记者来到罗坑镇芦冲村,听到了 村民由衷的赞叹声。近期,罗坑镇芦冲 村集中火力,围绕环境卫生整治与村容 村貌提升,打出了一套漂亮的"组合 拳",取得阶段性成果。

在芦冲村委会办公大楼旁,一个 崭新的小公园映入眼帘。蜿蜒伸展的 鹅卵石步道,周边是绿油油的草地,村 民梁阿姨正悠闲地在公园里散步。"原 先这一片是小树林和旧猪舍,环境较 为杂乱。如今,这里杂草没有了,建成 了设施完善的公园,大家都喜欢到这 里散步。"

据了解,芦冲村因地制宜,实施 "微改造",有效盘活村内闲置空间。 芦冲幼儿园附近原来杂草丛生,如今 通过清杂、平整,建成了临时停车场, 便民利民。"改造后,这里的环境变得 整洁了,有效减少了蚊虫孳生。地面 硬底化后,也为家长接送孩子提供了 停车的地方。"芦冲幼儿园教师梁惠娟

此外,芦冲村还出动大型机械作 业,对主干道两侧的杂草、堆积物进行 了全面彻底的清理清运。

通过系统性的清杂行动,主干道沿 线变得整洁有序、视野开阔,提升了村 庄的"第一印象"

接下来,芦冲村将继续推动爱国卫 生运动开展,巩固现有成果,持续优化 村庄环境,营造更加整洁、健康、美丽的 家园。

芦冲村清理闲置空地,打造"民生

小公园"。



落实责任 管护升级

圭峰会城市场及周边环境向好发展

江门日报讯(记者/钟珍玲)农 贸市场是人员密集、环境复杂的重点 区域,随着新会区持续深化爱国卫 生运动,连日来,新会区城市管理和 综合执法局联合有关部门、圭峰会 城,开展市场周边环境专项整治行 动,主要针对乱摆乱卖、垃圾落地等 方面进行执法、劝导,同时,统筹力 量对市场及周边环境进行大清洁大 整治,营造卫生、健康、安心的市场

近日,在新会悦洋市场、城东市 场,相关部门单位联合市场管理方、 商户开展爱国卫生行动。行动中,相 关部门单位引导商户全面落实"门前 三包"责任,对活禽经营档口、水产经 营档口、周边公厕、垃圾暂存点以及 市场周边环境开展检查,确保有效清 理卫生死角。记者留意到,各个市场 入口处均配备驱蚊水,市场内安装了 下水道防蚊设施、防蚊灯等,每个摊 位前都增设了专用垃圾桶,确保垃圾 及时清运。

"为常态化实现市场环境的整 洁、舒适,目前,各市场垃圾的收运频 次从平常的一日二次调整为早中晚 三次,确保垃圾日产日清。另外,增 加保洁人员,采取人工保洁、机械清 洗等措施,清理蚊虫孳生地,持续提 升市场周边的环境卫生水平。"新会 区城市管理和综合执法局环境卫生 管理中心主任陈伟彪介绍道。

市场环境向好发展,商户和市 民纷纷点赞。"我们都非常支持爱 国卫生运动,环境变好了,大家都 好!"城东市场商户陈先生说。他 告诉记者,除了每天做好摊位的保 洁工作外,在中午休息时段及晚上 收摊前,他都会点蚊香。"现在市场 环境更好了,道路通畅,干净卫生, 感觉很清爽,可以安心购物。"市民 林小姐笑着点赞道。

双水镇以奖促治

绘就美丽乡村新画卷

秋日暖阳下,漫步在双水镇的村巷间,整洁的庭院、通 畅的沟渠、清新的空气,处处展现着人居环境整治带来的 可喜变化。近期,双水镇推动爱国卫生运动向纵深发展, 让"更干净、更宜居"从愿景走向现实,切实提升人民群众 的获得感、幸福感、安全感。

江门日报记者 黄胜 通讯员 李淑芳

在这场全民参与的环境整治行 动中,双水镇统筹驻村组、村干部、村 民小组长、志愿者等多方力量,配备 钩机、清运车等机械设备,对闲置地、 冷巷暗角、排水沟渠等重点区域开展 系统性清理,让乡村的"颜值"与"气 质"得到同步提升。

同时,为破解"干部干、群众看" 的治理困境,双水镇创新推行"以奖 促治、奖惩结合"的农村积分管理

如,双水镇岛桥村制定方案,明 确规定村民做好环境整治可累计积 分,获得价值50元至300元不等的 实物奖励,将"软引导"转化为"硬激 励"。该村热心乡亲谭志豪捐资5万 元,支持这一创新举措落地。同时, 岛桥村召开村民代表大会,修订村规 民约,建立起"奖励+约束"的双重机 制。岛桥村党总支部书记游柏深表 示:"我们通过'以奖促治、奖惩结合' 的方式,发动广大村民共同投身爱国 卫生运动,建设更健康、更美丽的乡

"没想到搞好自家卫生,还能拿 到实实在在的奖励!"村民李叔的 话道出了群众的心声。从"要我参 与"到"我要参与"的转变,是双水 镇爱国卫生运动取得实效的最佳

随着爱国卫生运动的持续深化, 双水镇正不断完善长效管护机制,让 "人人爱干净、处处讲卫生"蔚然成 风,为高质量发展绘就亮丽底色。

大泽镇人居环境"净"显新颜 村民感叹"走在路上都舒坦"

漫步在新会区大泽镇的街巷村落,昔日淤堵发臭的沟 渠如今清水潺潺,曾经杂乱堆砌的角落变得整洁干净…… 近期开展的爱国卫生集中行动,正为这片土地带来"看得 见、摸得着、感受得到"的变化,村民们忍不住感叹:"现在 走在路上,心里都透着舒坦!"

江门日报记者 冯瑶君 通讯员 大泽宣

"脏堵痛点"变身"风景线"

环境清爽,是群众最直接的幸福 感来源。大泽镇精准聚焦"堵、淤、 乱"三大痛点,各村(社区)靶向发力、 对症下药,让一个个"老大难"问题迎 刀而解.

小泽村为村内60米长的葵林 排水渠实施"精准手术",将狭窄渠 体拓宽至80厘米,同步进行砌砖抹 面加固,解决了淤堵滞水、蚊虫孳 生的问题, 昔日沉寂的"死水渠", 如今成了潺潺流淌的"活水带" 文龙村打出环境整治"组合拳",人 工拔除屋顶杂草、机械修剪杂乱枝 丫。村干部带头,一锹一锹清挖沉 积淤泥,累计完成800米水道清淤、 1000米路面高压清洗。如今,清澈 的水沟映衬着整洁的街巷,成为村 中的一道新风景。

细微之处见真章。同和村志愿 者清洁主干道,用垃圾钳夹起砖缝里 的烟头纸屑;潮透村集中清理巷道内 的废弃杂物,让挤占的公共空间重归 "敞亮";莲塘村清理常年无人问津的 冷巷卫生死角;五和村对塑料杯、螺 壳等易积水垃圾开展地毯式清理 ……从路面到沟渠,从街头到巷尾, 大泽镇以"绣花功夫",让"干净、整 洁、有序"成为全镇最亮眼的新底色。

从"独角戏"到"大合唱"

环境蝶变的背后,是"党员带头、 全民参与"的强大合力。大泽镇激活 基层治理"神经末梢",构建"领导带 头+党员先锋+志愿参与"模式,让爱 国卫生运动从"干部干、群众看"变成 "人人齐参与、合力抓整治"。

大泽镇组织15支志愿服务队, 从主干道到背街小巷,从地面到屋顶

墙面,不放过任何一处卫生死角。田 金村党员先锋队扛起扫帚、拿起铁 铲,以清扫巷道的实际行动带动身边 群众;沿江村安排专人紧盯废品回收 场,严格落实垃圾日产日清制度,杜 绝二次污染;北洋村妇女队穿梭在闲 置地块,逐一清理潮湿的木材与废弃 杂物。"看到党员带头干,我们也忍不 住来帮忙!"一位村民笑着说。越来 越多群众主动加入整治队伍,让爱国 卫生运动从"独角戏"变成了人人参 与的"大合唱"。

环境"颜值"提升的同时,病媒防 制更筑牢了群众健康防线。大泽镇 创新采用"消杀+服务"双轨模式,既 用阻断病媒孳生,更以贴心服务传递 民生温度。

大泽社区工作人员在无电梯的 老旧楼栋里逐层点放蚊香、张贴防蚊 宣传画;牛勒村小分队挨家挨户入户 排查,耐心提醒村民"及时倾倒积水、 定期清理花盆托盘";遇到村民不在 家,北洋村工作人员会把蚊香轻轻放 在门口,附上"记得点蚊香,蚊虫不扰 眠"的温馨提示条……这些带着"人 情味"的举措,不仅让全镇蚊虫密度 显著下降,更让群众真切感受到"被 惦记、被关怀"的温暖。

"要让干净清爽持续在线!"为实 现这一目标,大泽镇通过"线上+线 下"全方位宣传,让爱国卫生理念真 正走进群众心里。线下累计派发 13.3万张宣传单、悬挂630条宣传横 幅;线上推送236条科普推文、录制 方言版防蚊视频,用群众喜闻乐见的 方式普及健康知识。从"要我参与" 到"我要参与",从"被动配合"到"主 动守护",越来越多群众参与爱国卫 生运动,让干净整洁的环境成为家园 最暖心的底色。